



# 游戏与小学语文课堂的整合研究

谭天一



**摘要：**游戏教学法一向不被拥有传统教学观念的教师所接受，因为这些教师认为教学是很严肃的一件事情，将游戏引入课堂是坏了规矩。但其实，过于严肃的教学氛围会使课堂教学枯燥乏味，教学目标也很难达到，而游戏教学法是基于学生兴趣的教学方法，可以快速集中学生的注意力，让学生在潜移默化中深度学习。

**关键词：**小学语文；游戏教学法；课堂氛围

随着时代的发展，传统的教学模式难以达到教学目标，甚至使部分学生丧失了学习的兴趣。将游戏教学法利用起来，可以让学生成为主体，让学生在玩游戏的过程中学习语文知识，还可以培养学生的合作能力，让学生发现学习的乐趣，愿意积极主动地参与到教学过程中。因此，教师在小学语文教学中要将游戏教学法运用起来。

## 一、游戏教学法的作用

### (一) 调动学生的积极性

兴趣是学生主动探究知识的有效方法。小学生对大部分事物都是三分钟热度，若对某件事情产生了兴趣，就会积极主动地进行知识探索，全神贯注地倾听。在课堂上，把枯燥乏味的语文学习转化成生动有趣的

游戏活动，营造出丰富多彩的教学情境，让学生在玩中学、学中玩，可以实现寓教于乐的目标。游戏教学法能够使学生通过游戏自主、自觉、快乐地学习，能激发学生的学习兴趣，有效地促进教学。

### (二) 提高学生的合作能力

游戏教学法的方式不止一种，教师可以根据教学内容选择合适的游戏进行教学。在这样的课堂教学中，学生可以受到相应的熏陶，合作能力可以得到提高。比如教师可以利用情境设计、小组比拼等方式，让学生进行小组合作学习，培养学生的合作能力。教师可以利用绘画、演讲等方式，培养学生的综合素质，有效提升学生的情趣。此外，游戏教学法是需要学生之间进行沟通、交流的，因此在合作中，学生的口语表达能力可以得到培养，懂得学会尊重他人，学会坚持

公平的方法，提高综合能力。

### (三) 提升学生的综合素养

游戏教学法，简单来说就是通过游戏进行知识教授，开展教学活动。将游戏教学法运用于实际教学可以使枯燥乏味的课堂教学变得形象直观，可以增强课堂教学的趣味性，可以实现寓教于乐。小学生最大的特点就是活泼好动，因此在小学语文教学中运用游戏教学法可以将教学内容与游戏紧密联系在一起，释放学生的天性，让学生在玩游戏的过程中学习知识，促进学生身心健康发展，提高学生的综合素养。

### (四) 提高教学效率

在小学教学中，游戏有助于培养学生对语言的兴趣，是对学生进行全方位发展的一种有效方法，并且游戏教学法要比普通教学方法效果更好。在教学过程中，进行多样化的游戏活动，通过教师和学生的互动，能够使学生更积极地参与到教学活动中，可以让学生快速理解知识、掌握知识，从而提高教学效率。

## 二、游戏教学法在小学语文教学中的运用

### (一) 在阅读教学中的运用

阅读是学习语文的基础，但是阅读过程枯燥乏味，学生的理解能力也不是很强，因此会使部分学生没办法快速理解知识、掌握知识，对阅读学习产生厌恶感。对此，教师可以运用游戏教学法，为阅读教学提供趣味性，将学生的学习兴趣激发出来，提高课堂教学的效率和质量，营造良好的学习氛围，加深学生对知识的理解和掌握，让学生的思维得到培养和发展。

例如，在教学部编版小学语文一年级上册中的《乌鸦喝水》的时候，很多学生不知道乌鸦为什么很渴却采用一颗一颗投放石子的方法。如果教师单纯地采用口述的方法，学生会越听越糊涂。因此，为了让学生快速理解知识，教师可以将细口玻璃瓶呈现在学生面前，然后在旁边放一些石子，石子有大有小。之后，教师可以在细口玻璃瓶中放入半瓶水。做好准备后，教师说：“这就是乌鸦面对的情况，现在你们可以将乌鸦头饰拿出来，一个个走上讲台来试一试。”在实践过程中，有的学生尝试将乌鸦头饰中的嘴伸到瓶子里，但是瓶口太细了，根本伸不进去，因此乌鸦没办法喝到水；有的学生尝试将大石头“衔”起来，放到瓶子里，但是发现石头太大了，根本放不进去；有的学生尝试

投放小石子，并看到了水位升高。在这一过程中，学生了解了文章的内容。

再如，在教学部编版小学语文一年级下册中的《小壁虎借尾巴》的时候，虽然这篇文章是童话体裁，但是一年级的学生看到大篇的汉字难免有畏难心理。如果教师对教材内容进行直接讲解是难以调动学生的学习积极性、使其参与到教学过程中的。因此，在课堂教学中，教师可以运用游戏教学法。具体来讲，教师可以这样导入：“当你丢了一件东西时，第一反应是什么？你会怎么解决？”在学生回答完“伤心，找别人借”后，教师可以将“小壁虎借尾巴”写在黑板上，然后简单阐述小壁虎借尾巴的故事。之后，教师可以让学生以小组的形式进行表演。这样一来，就可以快速地将学生的学习兴趣调动起来，让学生通过玩游戏加深对知识的理解和掌握。运用游戏教学法的时候，教师需要将教学内容和游戏有效地结合起来，实现教学效率最大化。

由此可见，将课本知识的教学转化成游戏的方式可以让学生切实地体验这一过程，让学生的思维能力得到锻炼，并掌握一定的解决问题的方法，从而为学生今后的学习奠定良好的基础。

### (二) 在写作教学中的运用

提及作文，不少学生会犯难。会出现这样的情况，是因为部分学生很少关注身边的事物，语言运用能力也有所欠缺。如果教师强迫学生进行写作，很容易使学生对写作产生排斥心理，也没办法让学生写出理想的好文章。将游戏教学法运用于写作教学，可以让学生通过玩游戏了解写作内容，让学生发现写作并不是很难，是有一定趣味性的，从而将学生的写作乐趣激发出来。

例如，在低年级小学语文写作教学中，经常会要求学生写人物外貌的作文，如果教师让学生直接写作，很多学生会不知道从何下手，为了应付教师而勉强写出一篇文章，这样的文章质量并不高。针对这种情况，教师可以运用游戏教学法，通过开展主题为“人物外貌描写”的游戏，让学生学会抓住人物的特点。在这一游戏中，参与游戏的学生需要对班级中的某一个学生进行观察，然后简述其特征，让其他学生猜一猜说的是谁。为了增加游戏的趣味性，教师可以将猜测的次数限制在三次，如果三次内学生猜出来了，就说明这个简述人物特征的学生抓住了人物的特点。在这样

的游戏教学中,学生不仅可以学会观察人物的特征,还学会了描写方法,语言能力也得到了有效提高,同时,活跃的课堂氛围会让学生对写作产生一定的兴趣,从而使写作能力得到有效提高。由此可见,将游戏教学法运用于写作教学,可以让学生发现写作并不难,从而对写作产生兴趣,掌握描写人物特征的方法,有效地提高写作能力。

### (三) 在成语学习中的运用

成语是语文学习中的重要内容,它的含义非常丰富,短短的一个词语就可以蕴含一段历史、一个故事、一个深奥的道理……但是成语太过精练、太过抽象,以至于部分学生在学的过程中,不能很好地领会其中的含义,只能靠死记硬背,这就造成了学生在成语使用过程中不知该如何使用的情况。游戏教学法在这个时候就起到了很大的作用:通过生动、有趣的游戏能让学生记住并使用成语,从而为将来的交际和写作奠定良好的基础。

要将成语和游戏相结合,可以采用以下方式。例如,有些成语比较抽象、晦涩,教师可以用图片猜成语的游戏,让学生更好地了解成语的含义。在预习的时候,教师会提前收集有关的成语,并把它们打印出来。在课堂上,教师会用提前准备好的图片,组织一个猜成语的游戏,让学生猜词,学生积极回答,脑洞大开,整个过程学生都很开心。运用图画进行游戏,能够使学生了解成语的内涵,激发其思考能力,使课堂气氛更加活跃。在不知不觉中,学生不仅学会了成语,还加深了印象,并从中获得了学习成语的快乐。另外,中国成语博大精深,有着许多相似的成语,因此,教师可以开展给成语找“朋友”的游戏,顾名思义,就是给成语找近义词,如把“依依不舍”的近义词改成“恋恋不舍”,让学生在游戏中的对这两个成语产生新的认识。因此,正确地运用游戏教学,能提高学生的学习兴趣,促进教学效率。当然,教师也要对成语及成语特性有较深的理解,使成语教学能够顺利进行,帮助学生不断地夯实基础,提高语言能力。

### (四) 在评价模式中的运用

评价常常会被教师忽略,因为评价并不能让学生加深对知识的理解,不能让学生的能力得到锻炼。但其实有效的评价可以提高学生的学习积极性,让学生树立自信。因此,教师要将评价重视起来,将游戏教学法运用于评价模式,增加测评的趣味性。

例如,在布置阅读作业的时候,教师可以随意选取一篇文章,让学生回家后练习阅读。为了激发学生的阅读兴趣,教师可以提前告诉学生:下一节课要进行阅读比赛,哪个学生阅读得最好就可以获得一份精美的小礼品。大部分学生都有一定的胜负欲,因此会在回家后认真地练习。在上课的时候,教师可以先对学生的作业完成情况进行检查,并进行有效的评价。这样一来,学生就可以发现自己在阅读时存在哪些问题,发现他人的优点。此外,进行语文测评的时候,教师也可以运用游戏教学法。具体来讲,教师可以设计一定的闯关模式,通过教师出题、学生回答这种方式进行测评。如果学生能够正确、快速地回答,就可以得到一朵小红花。最后,谁拿到的小红花越多就意味着测评结果越好。在这样的测评中,学生的学习压力可以得到有效缓解,进而发现测评的乐趣,对测评产生极大的兴趣,会积极主动地参与到测评过程中。由此可见,在评价模式中运用游戏教学法可以提高测评效率,可以让学生更好地成长与发展,让学生树立自信。不过,评价一般与作业有关,因此教师在布置课后作业的时候要把握好度,尽可能地符合学生的实际情况,在布置理论知识的同时布置一些实践性作业。只有这样,才能让学生对评价产生兴趣,让学生为了取得更好的评价认真学习,为接下来的学习与发展奠定良好的基础。

游戏教学法的应用是符合学生的身心发展特征的。小学生是未来建设祖国的重要力量,教师在课堂教学中要尽可能地激发学生的学习兴趣,提高学生的个人素养,助力学生全面发展。教师可以将游戏教学法运用于实际教学,将枯燥乏味的课堂教学变得生动有趣,营造出轻松愉快的学习氛围,让学生发现学习的乐趣,将知识与生活结合在一起,通过游戏感悟、生活体会,将学生的积极性、主动性调动起来,提高课堂教学的效率和质量,为学生今后的学习与发展奠定良好的基础。(作者单位系涟水县淮浦学校小学部)

#### 参考文献

- [1] 金琰. 游戏精神视野下的小学语文课堂教学研究[D]. 苏州: 苏州大学, 2018.
- [2] 左苕嘉. 情境教学法在小学语文课堂教学中的应用效果及对策研究[D]. 天水: 天水师范学院, 2020.
- [3] 张琳婉. 游戏在小学语文教学中的应用[D]. 大连: 辽宁师范大学, 2021.